

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, политическая, социальная и рекреационная география МИХАЙЛОВОЙ АННЫ АЛЕКСЕЕВНЫ на тему: «Инновационная безопасность как фактор устойчивого развития региона»

В конкурентных условиях развития мирового хозяйства, на современном этапе развития международного разделения труда и глобализации, значительно возрастают геополитические и геоэкономические риски для отдельных стран, регионов, городов и корпораций. В современной конкурентной борьбе используется широкий набор инструментов «мягкой силы», в том числе взаимные санкции и ограничительные меры, ограничения высокотехнологичного экспорта, лицензионные ограничения, ограничение инвестиций и пр. В XXI информационном веке, в условиях разворачивающегося шестового технологического уклада и перехода к четвертой промышленной революции значение и актуальность инновационной безопасности стран и регионов многократно возрастает.

В условиях взаимных ограничительных мер 2014-2017 гг. стран Запада и Японии по отношению к Российской Федерации стало понятно, что под политическими предлогами может быть подорвана не только национальная, но и инновационная и технологическая безопасность всей страны. В частности, ЕС и США запретил поставлять товары двойного назначения девяти компаниям оборонного сектора РФ, а также предоставлять российским партнерам услуги по разведке и производству глубоководной и арктической нефти, а также для проектов сланцевой нефти. Новый пакет санкций также предусматривает ограничения на экспорт технологий, которые используются в нефтяной и газовой отраслях.

В этой связи, рассматриваемая тема представляется нам не только актуальной, но и крайне своевременной. Отметим, что автор совершила смелую попытку разобраться с весьма сложной и новаторской темой, которая в условиях дефицита качественной отечественной региональной и корпоративной статистики вызывает несомненную поддержку.

Михайлова А.А. остановилась на теоретико-методических и практических аспектах инновационной безопасности региона, а именно определении ее места в системе национальной безопасности; систематизации жизненно важных интересов, угроз, целей обеспечения; выявлении методических особенностей оценки на мезоуровне; определении типологических особенностей обеспечения на примере субъектов Северо-Западного федерального округа Российской Федерации (СЗФО РФ), в особенности Калининградской области, изучение всех аспектов безопасности которой особенно важно в силу ее эксклавности. Выбор темы, в том числе, определяется тем, что Северо-Западный макререгион выступает в качестве внешнеэкономического оператора РФ и ориентирован на тесное взаимодействие с европейскими партнерами.

Исследование А.А. Михайловой, основные положения которого отражены в рецензируемом автореферате, построены, в том числе на собственных исследовательских материалах. Обращает на себя внимание тот факт, что диссертант выполнила работу в рамках многочисленных научно-исследовательских проектов, грантов и других НИР. Вызывает поддержку глубокая и качественная апробация основных положений и выводов диссертационного исследования как на отечественных, так и зарубежных конференциях (Великобритания (Лондон, 2013), Германии (Штутгарт, 2013; Мюнхен, 2013). Отдельно хочется коснуться вопроса публикационной апробации положений диссертации, нашедшей широкое отражение в работе. Соискателем опубликовано 50 научных работ по теме диссертации, в том числе 6 – в изданиях, рекомендованных ВАК, 6 – в иностранных журналах Scopus, 10 разделов в 3 коллективных монографиях.

Диссидент справедливо замечает, что «инновационный процесс на территории региона, с одной стороны, является важным компонентом всех протекающих в регионе процессов и составляет одну из его функциональных подсистем» (с.12).

Представляет интерес рис. 2 «Принципиальная модель региональной инновационной системы», в котором территориальная неоднородность инновационного развития отражена в функциональном типе региона, характеризующегося наличием ядра и связанной с ним периферии.

В качестве недостатка отметим, что в разделе «Степень научной разработанности проблемы» автор не приводит фамилии И.В. Семеновой и М.С. Липецкой, которые разрабатывали проблематику инновационного развития

регионов США и Финляндии. Кроме того, не были учтены исследования экономистов-регионалистов А.Г. Гранберга, А.И. Татаркина, О.В. Кузнецовой, Б.С. Жихаревича и некоторых других.

Однако эти замечания не меняют общего положительного впечатления о работе. Автореферат полностью отвечает требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к авторефератам кандидатских диссертаций, а её автор, Михайлова Анна Алексеевна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук
 (25.00.24 – экономическая, социальная,
 политическая география),
 доцент кафедры экономической
 и социальной географии
 Института наук о Земле
 Федерального государственного образовательного
 учреждения высшего образования
 «Санкт-Петербургский
 государственный университет»



Лачининский
 Станислав Сергеевич

199178, Санкт-Петербург, Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет, Институт наук о Земле, Кафедра экономической и социальной географии, 10-я Линия В.О., 33-35, ауд. 95

Тел. 8 (812) 363-62-02

E-mail: s.lachininsky@spbu.ru



5 сентября 2017 года